
Yz mlclyi rom. kath. irodalmi társulat heti közlönye.-
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ben nyert: midőn elhagyatok, szerzett: midőn üldöztetek, 
virágzott; midőn lenyomaték, növekedett; midőn meg­
vettetek. győzött: midőn elesett, állott" — korunkra? 
Nem borzad-e vissza minden jobbérzelmü amaz egyház­
ellenes törekvésektől, melvek korunkat gyönyörködte­
tik ? — de épen ezért nem zeng-e ezrek ajkán az üdv­
ima : rTartsd meg Isten szent Atyánkat, Krisztusnak 
helytartóját !“

Az annyira fennen hirdetett szabadság csupa hu­
manitásból egyházunk feje ellen tör, hogy ekként az 
aiapót megingatva, talán könnyebb lesz az egész intéz­
ményt megsemmisíteni ! De az isteni gondviselés, ki 
minta bölcs mondja: ..Lento gradu ad vindictam sui 
procedit. tarditatemque supplicii gravitate compensât" 
ezt nem engedi, s mi csüggedés helyett nem késünk a 
mély belátásu Bonald4al köszönetét mondani a kornak 
azon bizonyítványért, melyet a kereszténységnek az 6 
igaz és isteni voltát illetőleg szolgáltatott ; hiszen böl- 
cseletileg bizonyos, hogy7 a puszta tévelyt oly igen ül­
dözni nem lehet.

,,Et malis displicere indicium recti est." Miután a r. 
k. anyaszentegyház ennyire öntudatával bir igazságos­
ságának, kérdem, lehet-e őt türelmetlenségről vádolni, 
midőn azt mondja: -hogy a katholika egyházon kívül 
nincs üdvösség" ? ! Ó az apostolságnal fogva mindazon 
hatalmat birja, melyet Krisztus az apostoloknak adott. 
Ö egv nagy szentség, benne és pedig csak egyedül benne 
vannak a kereszténység minden isteni javai, kincsei el­
rejtve. Krisztus életében csak itt részesülhetni, mely ré­
szesülésnek feltétele a tagok külső összeköttetése, tehát 
midőn hirdeti, hogy egyedül csakis Ő Üdvözítő, az igaz­
ság követelményének tesz eleget, melyet az édes Üdvö­
zítő oltott be keblébe, s így ha van valami kíméletlen­
ség e tanban, az az igazság, nem pedig az egyház kímé­
letlensége.5) Az igazság tagadás által nem szűnik meg 
igazság lenni, a nap megmarad, habár bekötjük is 
műnket világa elől. Isten kinyilatkoztatta mi üdvözít, mi 
utána mondjuk. Ö a bűnbe esett embert nem tartozott

5) Kíméletlenség- és türelmetlenségről vádolnak 
bennünket, pedig Lessing amaz Ítéletét, miszerint a 
gyönge protestantismus tolerantiát követel, de ha meg­
erősödik, annál intoleransabb lesz — még eddig meg- 
czáfolni mi sem tudta. L. bővebben Nicolas i. m. 287 s köv. 1.

A KATHOLIKA EGYHÁZ MINT EGYEDÜL ÜDVÖ­
ZÍTŐ IGAZ EGYHÁZ.

(Vége.)

Szent apostolaink, mint közöttük az első Írja : „nem 
mesés elbeszéléseket követve adták tudomásunkra a 
mi Trunk Jézus Krisztus erejét és megjelenését, hanem 
mint a kik szemlélői voltak az O nagyságának." 
Utánok az apostoli atyák és vértanuk nem hiú ábrán­
dokért szenvedtek keserű halált, ártatlan lelkek és 
nemeskeblü férfiak, kikre nem volt méltó a világ. 
Anyaszentegyházunk atyái, az emberiség ezen legfel- 
lengzőbb lángelméi és legfeddhetlenebb jellemei nem 
költemények védelmére Írták örök időkre tartó mü­
veiket. A keresztény országok alapitói s közöttük szt. 
István király nem fövényre alapították, építették biro­
dalmaikat. S az újkor küzdelmei között annyi jeles 
katholikus bajnok nem elfogultságból küzd a türelem, 
tudomány és meggyőződés fegyvereivel szent hite mel­
lett ! Annyi század lefolyta alatt a legtisztábban gon­
dolkodó elmék és a legnemesebben dobogó keblek 
voltak szent vallásunk követői s e századok esemény- 
dus története számtalan csudálatos és tündöklő érvet
ad minden higgadtan gondolkodónak kezébe, melyek 
kétségtelen bizonyossággal tanúsítják, hogy a 
kath. vallás isteni mü, s hitágozatainak titka felülről 
az isteni bölcseség mennyei tárházából szállottak le a 
kinyilatkoztatás csatornáin a gyarló és tévedő emberi 
értelem világába. Igen, a rom. kath. anyaszentegyház 
Krisztus igaz egyháza, mely a folytonos leseikedések, 
cselszövények, üldözések daczára nem csügged, mert 
a fővel Krisztussal folytonos összeköttetésben lévén, 
benső szellemi életerőt kölcsönöznek neki az örök igék : 
-a pokol kapui

rom.

vesznek erőt rajta". Tudja ő jól, 
hogy az igazság birtokában van, s épen ez az, a miért 
üldözik veritas odium parit —, nem gondolván meg, 
hogv ezen üldözés által, mint egy honi tudósunk mondja : 
-friss babérokkal koszoruzzák királyi homlokát".») Hisz 

alkalmazhatjuk-e szent Hilárnak már a negyedik 
században hangoztatott szavait : „az egyház, midőn meg- 
sebesitteték, erőt gyűjtött; midőn vádoltaték, bölcseség-

nem

*em

V Dr. Surányi „Mi államveszélyes." 1872. 5. 1.

10 szám. Gvula-Fehérvár. 1878. decz. 7-én,!. évfolyam.
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Nem kath. tan tehát az. hanem otromba rágalom, 
hogy a kath. egyház falain kivül lévők, csupán e kö­
rülmény miatt elkárhoznak. Egyházunk szt. Ágoston 
ama szavainak rinterficite errores, diligite errantes-1 
mindig hü tükre lóvén, minden személyre való vonat­
kozás nélkül csak a tant kárhoztatja. Irgalomteljes tü­
relmét az életben ügyekszik bebizonyítani. A ..sola sal- 
vifica* mellett szüntelen hangoztatja : „pax hominibus 
bonae voluntatis-', s a történelem lapjai számtalan pél­
dával bizonyítják azon kitűnő szelídséget, melvet a 
kath. egyház a jóakaratu tévelygők iránt tanusitott. 
Ö kimondja, hogy tétele csakis azokat sajtja, a kik 
szándékosan és önkéntesen vannak az igazi egyházon 
kívül, de ha kérdjük tőle : kik azok névszerint, kik 
szándékos hibájuk által az egyházon és az üdvösségen 
kívül vannak ?... tartózkodni fog a felelettől. I la kér­
jük, hogy az egész világon, sőt az elmúlt századok 
egész folyamában, jelöljön ki egyetlen egy embert, ki 
az egész egyház szeme előtt bizonyosan elkárhozott!?... 
azt feleli, ezt lehetetlen tennie. Ha a legelvetemültebb, 
a bűnöktől legfeketébb, leggyülölctesebb embert 
tatjuk fel neki : az egész világon egyedül 
nem fogja őt megátkozni; mit mondok?! egyedül az 
egyház fog érette mint édes anya imádkozni, még pe­
dig nem csupán életében, de még halála után is. bár­
mily istentelen, bármily szentségtörő volt legyen lát­
szólag ez a halál. Es ha kérdjük tőle, mi az oka ennek 
a felfoghatlan türelemnek, mely az emberiség egész 
türelmét felülmúlja és mely egész a sírig terjed : azt 
fogja válaszolni, hogy az Ítélet és boszu csak Istent 
illeti; hogy az egyház beéri azzal, ha figvelmeztet. ha 
segélykiáltást hallat, ha a jogot hirdeti; a cselekedetet 
egyedül az Isten tartotta fenn magának, és hogy csakis 
a mindenható ISiróhoz tartozik, miszerint a vétkesség 
kérdésében Ítéletet mondjon .... Vzt fogja felelni, 
hogy bármilyen volt legyen is valamely embernek ha­
zája, religiója, sőt viselete is, lelkében az örökkévaló­
ság küszöbén, kétségen kívül az igazságnak isteni tit­
kai történnek, de egyszersmind az irgalmasságnak és 
szeretetnek titkai is.0) Sőt még védelmét is elvállalván 
ezen elátkozottnak az egész föld ellenében, a legtöké­
letesebb- és legszentebbnek, a ki őt elkárhoztatni merné, 
szent Pál eme gyönyörű szavait fogja mondani7): rTe 
ki vagy, ki más szolgáját Ítéled? Urának áll vagy esik; 
állani fog pedig, mert hatalmas az Isten őt felállítani.u

Az édes anyai kötelemnek tesz eleget még akkor 
is, midőn anathemáival lép fel; mert ezen eljárás csak 
annyit jelent, hogy a ki megveti azoknak tanítását, 
kiket Isten a hit őreiül rendelt, az Urnák Ítéletére bi- 
zatik, midőn eljövend végkép ítélni eleveneket és hol­
takat. A kiközösítés hasonlókép egyszerű társulati jog, 
mely a bűnös javítására czéloz; s mivel élő eszes lényt 
érdekel, ki minden pillanatban megtérhet, végítéletnek 
semmikép sem tekinthető.8) Villámai, melyeket 
thema és excommunicatio által szór. csak időben sújt» 
nak, az örökkévalóság küszöbét át nem léphetik.

fj V. ö. Nicolas i. m. 321. 1.
7) Rom. 14, 4.
*) V. ö. íioványi „Fensőbb katholicismus elemei.“ 

II. Becs. 1873.

teondotto is, végeden tökéletes­megváltani. s ha ezt 
ségü Isten marad Öl... Ha végeden irgalmából meg­
váltotta az emberiséget, szabadon, végeden bölcsesegc 
szerint tette ezt, s a józan ész nem kelhet ki az ellen, 
hogy a megváltás érdemében való részesülhetés feltétéül 
tűzte ki szinte kinyilatkoztatásában abbeli akaratát, hogy 
az általa alapított egy igaz egyház tagjává legyen az üd­
vét „/Ívből munkálni kívánó, mert ugyanazon ész. mely

nem tagadhatja

nem

Isten végeden szeretetét magasztalja, 
annak szentségét, bölcseségét és sérthetlen igazságát.

Azonban midőn a kath. egyház tanitja. hogy a meg­
váltás érdemeiben való részesülhetés föitéte a tagok 
külső összeköttetése, nem állítja, hogy e külső össze­
köttetés maga a Krisztussal való benső élet. valamint

tagadja, hogy az isteni kegyelem hatása ezen 
benső életben külső egyesülés nélkül is részeltethet. 

Sőt itt nyilvánul még legnagyobb türelme !
() nem kárhoztatja a kebelén kivül levőket, sőt e 
szigora alól — mely inkább az igazságról]’ erős

nem

tan
meggyőződésnek és ahoz való hü ragaszkodásnak tulaj­
donítandó mindig kivette a legyözhetlen. elkerülhet- 
len. vétkeden tudatlanságot. Szt. Ágostonnal az összes 
egyház mondja: _A kik valamely hamis vagy ferde 
nézetet nem védelmeznek heves szenvedélyességgel,

mu-
egyházaz

kivált ha e nézet nem az ő saját merészségük és elő- 
itéletök müve, hanem a szülök után maradt örökség, a 
kik magok is elcsábittattak és tévedésbe estek : végül 
a kik őszintén keresik az igazságot és készek a megjavu- 
lásra. semmikép se számítandók az eretnekek közé.- *)

Nem mulaszthatom el. hogy a dicső emlékű IN.
egyik allocutiojában — 

mondott ama gyönyörű szavait ne idézzem, melyek 
egyházunknak e tételrőli fogalmát oly világosan visz- 
szatükrözik. ..Aljsit, ut misericordiae divinae 
ö — quae infinita est. términos audeamus apponere; 
absit, ut perserutari velimus arcana Consilia et iudicia 
I )ei. quae sunt abyssus multa, nec humana quaeunt 
cogitatione penetrari 
apostolicam Romanam Iícclesiam salvum fieri neminem 
posse, haue esse unicam salutis arcam : hanc qui non 
fuerit ingrvssus. diluvio poriturum ; sed ttimen pro certo 
pariter habendum est, qui verae religionis ignorantia 
laborant, si ea sit invincibilis. nulla ipsos obstringi hu- 
jusce rei culpa ante oculos Domini. Nunc vero quis 
tantum sibi arroget, ut hujusmodi ignorantiae limites 
designare queat, iuxta populorum, regionum, ingenio- 
rum aliarumque rerum tarn multarum rationem et va- 
rietatem ? Enimvero cum soluti corporeis hisce vincu- 
lis videbimus Deum sicuti est, intelligimus prefecto, 
quam arcto pulchroque nexu miseratio ac iustitia divina 
copulentur: qvamdiu vero in terris versamur mortali 
hac gravad mole, quae hebetat animam, firmissime te- 
neamus ex éatholica doctrina, unum Deum esse, unam 
fidem. unum baptisma; ulterius inquirendo progredi 
nefas est.- 5)

íme az emelkedett szavak, melyek e tétel _a kath. 
egyházon kivül nincs üdvösség- mibenlétét 
' lőttünk felderítik !

Fiúsnak szinte e tekintetben

mondja

Tenendum ex fide est. extra

az ana-

4 Ep. 43. n. i.
l) Alloc, hab. die 9-a dec. 1834.



A szerető, fia jövőjét szíven homo édes atva mi­
dőn fiát bünteti, gvakran félreüt csak azért, hogy ijesz- 

és gvógvitson. Igv cselekszik az egyház is! Csu-szen
¡ián szeretet- és irgalomból dörög s szór villámokat.

hogv az illető, kit e villámok sajtnak, magábarészint.
szállván ismerje meg bűnös voltát s ügyekezzék eddigi
útjáról az igazság ösvényére térni; részint pedig, hogy 

többi hivek tartózkodjanak tőle, nehogy hálójába ke- 
üljenek. Nem egyéb tehát az egész óvszernél, melyet 

az egyház hívei lelki üdvének megőrzése végett alkal- 
X kiközösítés nem azért mondatik ki a bűnösmáz.

ellen — mondja egy nagy hittudós —, hogy elvesszen, 
hanem azért, hogy megjavuljon.1'

De mindamellett, hogy igv szellemileg és óvólag 
sújt. daczára annak, hogy élénk emlékezetében vannak 
szent Pál apostolnak ama szavai: „Lehetetlen, hogy 
azok. kik egyszer megvilágosittattak és megizlelték a 
mennyei ajándékot és részesek 'ettek a szt. Lélekben
............és mégis elestek.............. ismét megújuljanak a
bünbánat által", még sem szűnik meg az irgalmas 
Istennek trónja előtt esedezni, hogy az O végeden ke- 
gveimessége szerint nekik a megtérés szent kegyelmét 
adja, hogy valamint szánandó botlásaik által a kér. 
kath. anyaszentegyháznak nagy és méltó fájdalmat 
okoztak, úgy megtérésük, töredelmök és javulások által 
mindnyájunknak épülésére lehessenek.

[me a katholicismus a maga nagyszerűségében ! 
Kelettől nyugatig, déltől éjszakig nyújtja ki ölelő kar­
jait, hogy szárnya alá gyűjtsön minden nemzedéket; 
folytonosan halászsza az embereket e nagy világóceán­
ban, hogy ama biztos hajó segélyével, melynek ő kor­
mányosa, szerencsésen révpartra vezérelhesse őket. 
Hogyne ! mikor „haec navis in altum saeculi hujus ita 
natat, ut pereunte mundo, quos suscepit servet illaesos.“'-')

Epen ezért valódi édes anyai érzelemmel ügyek- 
szik keblére szorítani mindenkit, csengve :

„Oh jertek ölembe 
Szép gyermekeim,
Áldásra emelten 
Várnak hő kezeim !

Oh jertek, oh jertek ! az édes anyához ! !"
Nem kell-e leborulva imádnunk a bölcs isteni gond­

viselést, midőn látjuk, hogy rólunk bűnös emberekről 
ennyire gondoskodott? Nem engedett elveszni; a bűn 
által elvesztett Isten képe és hasonlatossága visszaszer­
zésére elegendő segédeszközt nyújtott; egy gondos édes 
anyát rendelt számunkra, ki a netaláni botlásokban 
figyelmeztessen, a világ Ínségei és nyomorai közt vi­
gaszt nyújtson s minden embert a világosság örök lak­
helyére vezéreljen.

Nem kell-e tehát őszinte szívből felkiáltanunk : 
-Bet is, qui corda in manu habet, et sectis metas ponit, 
ut Israel infeliciter divisus, Judae denuo conjungaturü"

Balogh Ignácz.

*) L. Schrader „Oe unitate Romana'1 lib. I.
p. 102.

KÉT FELJEGYZENDŐ ESEMENY AZ ERDÉLYI R. 
KATH. ISKOLÁK ÉLETÉBŐL.

A ..Közművelődés" 8-ik száma mondja i), hogy a 
haralyi egyházközség hívei kath. iskolájukba re­
formátus V állású tan it lit választottak ó-s 2', hogy 
a gyergyószentmiklósi r. k. hivek kath. iskolá­
jukat községivé alakították volt, most azonban a ka- 
tholikus jelleget ismét visszavették.

Mindkét esemény megérdemli, hogy elmélkedjünk 
fölöttük, mert az első unicum a maga nemében, mig 
a második nem unicum ugyan, a mennyiben akárhány 
félrevezetett községgel megtörtént ez már, de megér­
demli az elmélkedést azért, mivel a tiszta kath. köz­
ségben pregnáns esete ez az állam központosítási tö­
rekvéseinek, melyet pedig magától minden alkalommal 
elvitat.

Ha nem ismernék a választásoknak jelenleg' divó 
s a jobbakat fájdalmasan érintő menetét, az okoknak 
okvetlen három esetét tételezhetnek fel a haralyiak 
eljárásának alapjául, vagy azt t. i. hogy a haralyi 
atyafiak nem talált; L elegendő biztosítékot a rom. kath. 
tanitói karban és tanítóképzésben nemcsak, de még az 
állami tanítóképzésben sem, hanem mindenek fölött 
túlemelkedettnek tekintik a protestánsokét, melyhez 
tehát hasonló nem volna; vagy pedig a katholikus el­
veket valló tanítókban ezen katholikus elveket tartják 
megvetendöknek s más hitelvek alapján kívánják gyer­
mekeikben a jövő boldogságát megteremteni; vagy 
végül semmi fogalmuk nincs arról, hogy minő neveze­
tesen folyhat be a tanító gyermekeik szív- és lelki­
világának alakítására, gondolván azt, mi ma már kü­
lönben igen divatos, de egyetlen nevelő által el nem 
fogadott elv, hogy a tanító úgy elzárhatja magát a 
tanuló lelkivilágának, gondolkodásmenetének irányza­
tától, hogv arra a legkevésbbé sem folyhat be.

Mondom, ha nem ismernők a választások jelenleg 
divó menetét, csak e három okra vihetnök vissza a 
haralyiak eljárását s mindhárom igen fájdalmasan érintő 
bizonyítéka volna annak, hogy a haralyiak azon tév- 
utakon járnak, melyet teremtettek azok, kik a vallásos 
elveket a népből kiragadni, az Istent az égből leta­
gadni akarják, s azért a felekezeti iskolákat tönkre­
tenni avagy azok ügyeit úgy összevisszakuszálni tö­
rekszenek, melyből kimenet sehol se legyen.

De mi nem tételezzük fel, hogy ama három indok 
közül valamelyik vezette volna a haralyi atyafiak vá­
lasztását. Nem az elsőt, mert nem hihetjük, hogy oly 
tájékozatlanok volnának a világban, miszerint 
nők a kolozsvári, dévai, székelykereszturi állami Tanító­
képzők gazdag berendezését minden tekintetben, ki­
véve a vallástanitás és vallásosságra való nevelés álla­
potát, s igy nem gondolhatjuk, hogy ne kaptak volna 

tanítóképzőkből, ha már Csik-Somlyóról választani 
nem akartak, egy az ő vallás nélküli igényeiket min­
den tekintetben kielégítő katholikus vallásu tanítót.

De ha ezt nem tételezhetjük fel a haralyíakról, 
még kevésbbé tehetjük ezt a felhozott második indok­
kal, hiszen akkor saját magukat kellett volna a naraH i 
kathvlikusoknak megtagadniok ; megtagadniok multjo-

ne ísmer-

ezen
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í ezek mellett saját református hitfelekezetéhez ragasz, 
kodik is. és mint ilyen esetükben sokszor megtörténik, 
gyűlölője a katolikusoknak, nem a legmélyebben meg- 
ingathatja-e a katholikus gyermekekben a saját vallásuk 
iránti szemetet és meggyőződést s teheti őket saját 
vallásuknak Sauljaivá. Ha pedig a tanítónak nincs be­
folyása a tanítvány gondolkodásmódjára, no akkor 
igaza van ama lapnak is, meg a haralyiaknak is. Csak­
hogy ezt sem egyik, sem 
tudja. Mert ha azt, hogy a tanítónak semmi befolyása 
sincs a gvermek gondolkodásmenetének irány zására, 
kimutatni tudnák, akkor fölösleges az iskola s meg in­
kább a tanító, minthogy akkor a gyermek észjárása egé­
szen magára hagyatva is épen úgy kellene hogy kifej­
lődjék mint iskoláztatva, mit megczáíol ama lap. midőn 
az iskolát szükségesnek hirdeti, és megczáfoinak magok 
a haralviak. midőn tanítót választottak; de megczáfol-

kat és jelenüket és lemondani jövőjükről, azaz szégyen- 
leniök kellene, hogy atváik istenfélő katolikusok vol­
tak. hogy híven ragaszkodtak vallásukhoz, hogy ezen 
vallás lelkesítése által templomokat és iskolákat emel­
tek. s hogy őket is a katholikus hitben nevelték fel, 
melv fölött nem hiszem, hogy valaha bánkódtak volna; 
s^égyenleniök kellene, hogy jelenben a kereszt ragyog 
templomukon s azon katholikus elveket vallották és 
vallják híven és igazán, melytől gyermekeiket megfosz­
tani akarjáJt. s vájjon miért ? Nem v dtak-e elődeik 
elég boldogak kath. vallásuk melle t, avagy , jelen 

aformatusai boldogabbak-e náioknál ? 1 Iát vájjon a 
katholikus vallás talán ellensége a tudománynak és a 
szabadságnak, hogy azt nem tartják jónak gyermekeik 
számára ? Nem én mondom, de a-történelem, a társa­
dalom. a tudományok és művészetek történelme legyen 

hogv a k; tholikus vallás isteni megalapítója 
iézus Krisztus óta mindig és igen nagy számban vol­
tak istenfélő jó katholikus nagy férfiai úgy társadalmi 
mint tudománvos és művészi téren az emberiségnek 
‘ >tt látunk hű papi embereket, kik a tudományokat a 
legvégső határokig űzték. Ha ezek kath. vallásuk hű 
megtartása mellett nagy tudományu emberek lehettek, 
iáit a haralviak gyermekei ilyenek nem lehetnének?

A mi a szabadságot illeti, a kath. vallás- és egy­
házzal egyidejűleg alapittatott meg az emberi szabad­
ság. amaz és tanítása alapja ennek és védoszlopa mind­
addig. mig valódi szabadságról, azaz az emberi tehet­
ségek jó irányú kifejthetéséről van szó: a kath. egvház 
és vallás a féktelenségnek, azaz az emberi tehetségek 
rósz s az emberiséget és társadalmat fenyegető kifej- 
.ősének barátja nem lehet, az természetes: de ilvent a 
reformatio sem akarhatott, az is természetes ! A szent-

sza.

másik kimutatni seha sem

T".

lanura,
nak mindenikünknek emlékei a szülői háznak böicsüda- 
los korszakától kezdve az iskola poros padjainak elha­
gyása korszakáig s még azután is. midőn oly emberek 
társaságába juthatánk, kiknek szavait tekintélyeknek, 
vagv meggözüknek találók. Ki tudná kivetkőzni kebelé­
ből azon nemes érzelmeket és eszméket, miket az édes 

olt az ártatlan leikébe, ki ne emlékeznek visszaanya
gondolatvilágának amaz átalakulásaira, tninőK a művelt 
tanító egy-egy felvilágosító észrevétele után egesz lelki- 
világunkban támadtak.-1 Ítéletek, melyeket helyeseknek 
véltünk, egyszerre mint füstgomoly a tiszta légkörot-n el­
enyésznek s helyükbe száz meg száz uj keletkezik, és 
dolgok, miket elébb nem értettünk, egyszerre világosa^.-
és tisztáknak látszanak.

Aztán maga a dolog lényege is a mellett tanúsko­
dik. hogv van a tanítónak befolyása ív gyermekek észjá­
rásának iránvzására. hiszen észjárás az Ítéletek milyen­
ségétől. ez pedig a fogalmaktól és összeköttetési módjá­
tól függ. Minthogy pedig a fogalmakat a gyermekek a 
tanító befolyásával alkotják maguknak különösen az el­
vont dolgokról, s minthogy a fogalmak milyenségei attól 
függnek, hogy a dolgok minden oldalról bemut -.ttatnak-e 
vagy nem a gyermekeknek: világos, hogy a tanító befo­
lyással van a gyermekek által alkotott Ítéletekre s így 
azok gondolatmenetére is.

No de mi jól tudjuk, hogy a haralyiakat az eddig 
felhozott indokok egyike sem vezette tanítójuknak meg­
választásában. hanem igen azon eljárási mód, melyet az 
emberek a választásoknál alkalmazni szoktak, s melynek 
leírása itt fölösleges. Mi csak reflektálni akartunk a do­
logra azon czélból, hogy ha valóban igaz lenne i laraly 
r. k. községe tanitóválasztásának esete, tudják meg minő 
zavaroknak tették ki iskolájukat s veszélyeknek r. kath. 
gyermekeiket az által, hogy még iskolájukat sem kímé­
lik meg a kalmárkodás nyomorúságos kísérletezéseitől : 
de ha igaz sem volna ez esemény, legalább okuljon Pál 
is Péter jussán .... ha akar.

Kissé hosszúra nyúlván elmélkedésünk, de meg egé­
szen más természetű lévén a gyergyószentmiklósiak 
tette, erről máskor fogok megemlékezni.

irás szabad magyarázatát a reformationál olyan 
oadságnak tartom, milyen adatnék egy embernek vala­
mely őserdő kellő közepében minden jelvény vagv ös­
vény nélkül vagy végtelen sok ösvénv mellett, 
czélból, hogy onnét egy általa csak névleg, de 
tékvésileg is ismert városba jusson.

azon
nem

Jól tudják mindezeket a haralyi kath. hívek s 
éppen ezért nem gondolhatjuk, hogy a saját magak 
által még most is vallott hitet és vallást megtagadva, 
a második ok vezette volna választási mozgalmukban. 
> Így inkább adhatnánk helyet a felhozott indokok 
’.armadikának, ama divatos frázisnak, melyet nem ré­
giben is az erdélyi részek fővárosában nyomott lap 
'-ly fennen hirdetett, hogy t. i. a közös iskola 
veszélyezteti a v 
azzal, hogy gyermekedet akárki nevelheti.

No már kérem ! a tanítónak

n e m
allásosságot, mi egyértelmű

vagy van befolyása
a gyermek észjárására s ezzel vallásos elveire, vagy
cines, ha xan. akkor nem lógható fel, hogy református 
ember. ki egyáltalában nem ismeri a katholikus vallás 
elveit, még a jóakarat mellett is, hogyan tudja a gyer­
mekek észjárását úgy vezérelni, hogy azok a katholi­
kus vallás elveit megismerhessék és azokhoz 
kódjának, hiszen ekkor azt adná a tanító, a mivel 
rendelkezik: pedig ha ezen elv áll. akkor fölösleges 
minden taniti-képzés, mert a czipészinas is kell hogy 
tudjon arra tanitni, a mit nem tud. És ha még a tanító

ragasz- 
nem

Avéd Jákó.
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Amerikában, 8 Polrnesiában ; továbbá 27 apoetoli prae- 
fectura, és 6 apostoli küldöttség.

De a mily kiterjedett a propaganda munkamezeje, 
ép oly nagy és sokféle az ügy, mely fölött intézkedni« 
kell. Az ő hivatásköréhez tartozik a püspököket és 
apostoli Helyetteseket a missio-országokban kinevezni, 
a kinevezetteket a szükséges hatalommal fölruházni, a 
felmerülő nehézségeket és bonyodalmakat megoldani, 
az előforduló czivódásokat kiegyenlíteni ; szóval az egész 
missio-ügy az 6 kezébe van letéve. Nem ritkán követe­
ket kell a propagandának kiküldenie a missio-országok' 
zavart viszonyainak rendezésére. így küldetett Franchi 
1871-ben Konstantinápolyba, hogy az elszakadt Kupe- 
liánistákat Ilassún patriarchával kiengesztelje, (iyakran 
életükbe került a követeknek e megbízatás, mindez 
azonban nem rettentette vissza őket apostoli küldeté­
sük hü teljesítésétől.

Mi a propagandának különös jelentőséget és nagy 
fontosságot kölcsönöz, az a VIII. Orbán pápa által 
1027-ben megnyitott missioi-seminarium vagy Colle­
gium. Ennek föladata a világ minden részéről papi pá­
lyára készülő ifjakat venni föl s azokat hivatásuknak 
megfelelőleg kiképezni. Miután ugyanis még nagyon 
sok missiohelység nem bir papneveldével, a hitküldérek 
e helységek tehetséges ifjait Rómába küldik, hogy ott 
a propaganda papneveldéjében kiképeztessenek. Ezek 
aztán felszenteltetésük után visszatérnek, hogy pogány 
hazájukban fáradozó hitküldéreiknek segélyére legye­
nek. A világ majdnem minden nemzetségéből találhat 
ni itt ifjakat, úgy, hogy egy szellemes pápa joggal ne- 
vezé azt az „összesegyház seminariumának.11 Görögök 
és örmények, syrok és chaldeusok, maroniták és kop­
tok a legnagyobb egyetértésben élnek itt nyugat majd­
nem minden nemzetének ifjaival. Itt a néger a hindu 
és khinai mellett tanul, s a polynési, kinek legközeleb­
bi elődei még Kannibálok voltak, a müveit európai 
mellett törekedik könyökös pajtásával egy színvonalra 
emelkedni.

Adományok folytán ezen intézet igen felvirágzott, 
s az ünnepély, mely itt évenkint három királyok nap­
ján tartatni szokott, egyetlen a maga nemében. E na­
pon ugyanis a növendékek értekezéseket szoktak tel­
olvasni, költeményeket elszavalni és énekelni a nagy­
hatalmú és jóságu Isten dicsőítésére, ki magát e napon 
a pogányvilág képviselőinek kinyilatkoztatta, s mind­
ezt a világ majdnem minden nyelvén ! Gyakran több 
mind 50 nyelven adnak elő egy színdarabot, mely, úgy 
hiszem, az egész világon ritkítja párját, úgy, hogy mind­
annyiszor látjuk ismétlődni azon időt, midőn az egy­
ház az első keresztény pünkösd napján egyszerre kü­
lönféle nyelven hirdette az Urnák dicsőségét.

Hogy a különböző ajkú ifjak a szükséges tudo­
mányok elsajátításában ne akadályoztassanak, s az ujon- 

alapitott keresztény községekben anyanyelvükön 
nyomatott könyvek osztathassanak szét, e Colegiumhoz, 
mint már említettük, egy könyvnyomda is van csatol- 

melynek nagyszerűségéről hogy meggyőződjünk, 
elég legyen felemliteni, hogy 1824. XII. Leo pápának 
egy Albumot ajánlott fel 55 nyelven, és hogy a Vatikán

A PROPAGANDA INTÉZETE RÓMÁBAN.

Mi a fi- és papnevelde egy egyházmegyére, az 
a római propaganda az egész katholikus keresztény­
ségre nézve. Sőt még több. Mert -— miként XV. Ger­
gely „Inscrutabili" kezdetű alapi tóbullájában mondja — 
az egv olyan intézet, „melynek feladata a világ min­
den zugában működő hitterjesztések ügye fölött intéz­
kedni.“ És épen e czélból, e nagy és magasztos mû 
fontartására és az a fölötti őrködésre alapitá nevezett 
pápa Rómában a bib<írnokok egy külön társulatát 
(t iingregatio) 1022-ben. Fájdalom, XV. Gergelyt előbb 
elragadta a halál, hogy.sem megkezdett müvének orja- 
nisatióját teljesen bevégezte volna. De lelkes utódja 
VIII. Orbán pápa a megpendített eszmét nem engedte 
a pusztában kiáltó szavakint elhangzani, lángbuzgalom­
mal karolta fül s testesité meg dicső elődjének az igaz 
hit terjesztésében nagy reményekre jogosító magasztos 
tervét. E Congregado számára átengedett házat nagysze­
rű palotává alakittatá át, s ahhoz egyszersmind a hit­
térítők kellő kiképzésére egy Collegiumot csatolt (Col­
legium Urbanum). Nemkülönben a missio-országok iro­
dalmi szükségleteinek fedezésére egy igen czélszerü 
könyvnyomdát is állított fel összeköttetésben az emlí­
tett intézettel. Még nagyobb kiterjedést nyert e propa­
ganda 1862-ben, a midőn is a szt. emlékű IX. Pius ah­
hoz. kelet egyesült egyházainak számára, egy külön szak­
osztályt csatolt.

Mindezen, a propagandát képező intézetek egy 
bibornok fönhatósága alatt állanak (praefectus propa 
gandae). 1856 óta Barn abo bibornok viselte ezen igen 
fontos hivatalt, mígnem őt a halál 1874. febr. 24-én el­
ragadta. Öt követte a nagytudománvu s ügyes diplo­
mata Franchi bibornok, mígnem őt jelenleg uralkodó 
szentséges Atyánk XIII. Leo 1877-ben államtitkárjává 
nevezvén ki, ezen annyira fontos hivatal Simeoni bibor- 
nokra bízatott, ki már IX. Pius alatt mint ezen intézet 
titoknoka működött. Franchi tehát egykori elődjében 
egy igen avatott és jártas utódot nvert.

A propaganda praefectusának még más 20 bibor­
nok, s a főpapok, és világi s szerzetes papság nagy 
száma segédkezik nehéz hivatalának teljesítésében. 
Foglalkoznak pedig a hit terjesztésével és a hitkül­
dérek kormányzásával, kik, miután számuk az e czél- 
ra hagyott összegek által mindinkább öregbittethetett,
roppant tevékenységet fejtettek és fejtenek ki ma is, s 
e központból eláraszták az egész földkerekségét, az 
Andesektől az .Alpesekig, Tibetiül Skandináviáig, Irr- 
hontól Khináig, mindenütt a protestánsok, vagy neszto- 
riánok, mohamedánok, buddhisták s más bálványimá­
dók megtérítésén fáradozván. S miután minden missio- 
helységck és országok minden intézményeikkel s ügye­
ikkel a propaganda fönhatósága alatt állanak: belátha 
to, mily óriási azon territórium, melyre ezen intézet ha­
talma kiterjed. A római propaganda kormányzása alatt 
áll ugyanis 150 püspökség az egyesült államokban. -Ang­
liában és gyarmataiban (Kanada, .Ausztrália, Uj-Seeland 
stb). I-.hhez járul 112 apostoli Helyettes (Vicarii apos­
tolid), 14 Európában, 59 Ázsiában, 15 Afrikában, tó

nan

va,
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zsinat alkalmából készített Albumában a .Miatyánk" 
zjo különböző nyelven található.

Így működtek és működnek ma is a pápák sz. hi­
tünk s vele a valódi műveltség terjesztésén. Mivé tor- 
pülnek az igazság e biztos révpartra vezető világitó tor­
nyaival szemben a tévely csalvkvny bolygótüzei !

üriens.

VIZGYÓGYITÁS.

(Humoreszk.)

„Kész az ebéd?" kérdé a báró ur.
„Igenis, nagyságos uram!" feleié Ferencz, az inas. 
„Akkor tálaltass!"
Alig távozott tíz intis a szobából, midőn Farkas 

A báró barátságosan üdorvos belépett tíz ajtón, 
vözlé a belépő orvost.

„Jó, hogy jön, Aesculap érdemteljes növendéke, 
kedves doktor uram ; épen jó, hogy jön, mert különben

TÁR CZ A.
egyedül kellett volna ebédelnem: ma vendégem kell..AVE MARIS STELLA!“
hogy legyen !"

„Sajnálom, igazán sajnálom, de már eligérkeztem !"
rám és önre nézve is — mert

I.égy üdvöz tenger csillaga !
A hit világa rajtad élt . . .
Kiről epedtek századok.
S az isunirgalom beszélt . . . 
Fényedre Isten napja jött,
Mikor remény sem csílloga . . . 
Benned vigaszt hozott az ég — 
Légy üdvöz tenger csillaga!

„Ez nagy kár 
ebédre van egy szalonka, egy tengeri rák és ötven
osztriga."

„Ördög a lelke ! Oly nyalánkságok ezek, minőket 
már Horácz a szerencsefi lakomája ecsetclése al­
kalmával oly jóízűen irt le !"

„Ugy-e ritkaságok azok?! De nagy kiír, hogy épen 
mára már eligérkezett !"

„No, no, lehetne------- —"
„Ily ebédnek „hogvvult"-ját rendezni, nemde?" 

szakitá félbe a báró. „Meglesz az ára, kedves barátom, 
s akkor elég korán fogom önnel tudatni azt."

„Különben most is —
„Itt maradhatna?" vága közbe újból a báró. „Hi­

szen már eligérkezett ?"
,.Az ám, úgy van, eligérkeztem Feketehegyi szei- 

lemdus asszonysághoz, — de talán nem venné igen rósz 
néven, ha el is maradnék tőle."

„Oh, értem ne genirozza magát, kedves doktorom;" 
sürgette a báró ijedten.

„Oh én nem vesztek el semmit sem, ha------- —
„Nálam különben alig lakhatnék jól, kedves, jó 

doktorom, mert tulajdonképen ebédem csak egy sze 
mélyre van számítva."

„Az sem tesz sokat, mert bizony Feketehegyi asz- 
szonyságnál sem lakhatik jól az ember; mert ott igen 
szűkén tálalják az ételeket 
adják becsületes mennyiségben, mivel az öreg Fekete- 
hegyi, a ezukrász, a süteményeket ingyen küldi. — Száz 
szónak is egy a vége : én szívesen itt maradok !"

„Ha épen nem koczkáztat igen sokat, 
tudhatja, hogy" barátimmal szívesen osztozom !"

„Oh, én nem sokat törődöm az étellel; a kedves jó 
báró ur érdekes, szellemdús társalgása sokkal inkább 
bilincsel le; de nem foghatnánk az ebédhez, kedves, jó 
barátom uram ?"

„Már tálalva van, kedves doktor uram !"
F'erencz, az inas épen belépett a tálakkal, melyek­

nek csekély tartalma nem kevés aggodalomba ejté az 
orvost. Most azon kezdé törni fejét, hogy miképen egyen­
líthetné ki étvágya és a csekély adagok közt létező vi- 
szonytalanságot. F'.gyszerre aggodalmas arczczal fordult 
a báróhoz.

„Nincs valami baja, kedves barátom ? Ön roszul, 
igen roszul néz ki ?"

i.égy üdvöz tenger csillaga! 
Napunk ez édes szóra kel,
S midón az estharang zokog : 
Feléd ver minden hü kebel . . . 
Midór a szellő halk dalán 
Tanul a mindenség szava, 
Viszhangra kél a föld s az ég : 
Légy üdvöz tenger csillaga!

Légy üdvöz tenger csillaga ! 
Ragyogj a bánat éjjelén,
Hogy kedvre intve tetterőnk 
Mosoly derüljön zord egén . . . 
Virág a szívnek érzete,
1 e vagy szivünknek harmata,
S virág fakad nevedre föl ... 
Légy üdvöz tenger csilaga!

Légy üdvöz tenger csillaga ! 
Hozzád sóhajt a szenvedő,
Kinek remény-virágira 
Borult a gyászos szemfedő . . . 
Kit sersa messze, messze vitt 
S viharba zárt a vész kara — 
Feléd eseng a bús hajós:
Légy üdvöz tenger csillaga!

csupán a csemegét

Légy üdvöz tenger csillaga !
A pálya 
De bár a sorsnak átka ver, 
Hitünk bizalma rád tekint . . .
S ha majd a sirhomályba vész 
A haldoklónak végszava,
Utolsó dobbanása ez :
Légy üdvöz tenger csillaga!

nézd — mily messze int . ..

F'ülei Sz. Lajos.
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Legkevésbbé. Soha sem éreztem„Xekem bajom ? 
jobban magamat, mint épen most!“

„A látszat csalhat. Hűm, hűm, hogyan aludott?“ 
.Kilencz órát egy hosszában, felébredés nélkül.“ 
„Hűm, hűm, ez bizony bágyadtságnak jele! Nem 

érez valami fáradságot tagjaiban ?“

KÖZÜGYI ÉRTESÍTÉSEK.

Csik-Somlyó, 1878. dec. 1. A csik-somlyói fö- 
gymnasium ifjúsága folyó évi nov. 25-én Szent Katalin 
mint az intézet védszentje évfordulója alkalmából aka 
dérniai ünnepélyt rendezett.

Az említett napon reggeli 9 órakor ünnepély:, 
szent mise tartatott, melyen az ifjúság négyes hangon 
énekelt. Szt. mise után

lovagoltam már két órát„De igenis, mert ma 
vágtatva !“

„ Ez egészséges embert az ön korában, kedves báró 
legkevésbbé sem fárasztana ki, hűm !“

„Nem ám ! ördög a lelke !“

\"es

a gymnasium rajztermébe vo­
nult az ifjúság a tanári testület és számos vendég ki- 
séretében. Itt az igazgató ftdö Imets F. Jákó ur alkal­
mi beszédet olvasott föl, az ifjúság pedig énekdarabo­
kat. magyar, latin és német szavalatokat adott elő. Az 
érdeklődés által idevont közönség nagy figyelemmel 
hallgatta s nagy éljenzéssel jutalmazta az igazgatónak 
szép alkalmi beszédét, mely a fölvett tételt: „ A szen­
tek tisztelete mint nevelésoktatási tényező“ folyékony 
nyelven, meleg hangon fejtegette, s azt, hogy a kath. 
egyház életéhez tartozó tisztelete a szenteknek kitűnő 
nevelési és tanítási eszköz, meggyőző okoskodással bi­
zonyította. Elragadtak mindenkit az ifjúság által gyö­
nyörűen előadott énekdarabok is, úgy, hogy ezek kö­
zül a „Repülj fecskémet“ a közönség meg is ujráztatta. 
A kitűnő énektanár, Lakatos Izra megérdemlette a neki 
bőven kijutott éljeneket.

uram,

„Engedje üterét megvizsgálnom hűm.hűm 
hát nyelve? Hűm, hűm. igen fehér!- igen lázas

Vgv látszik nincs egészen rendben kedves báró uram 
gyomra !“

„Dehogy nincs, mit gondol ? Oly étvágyam van 
farkasnak !“mint egy

„Mintegy farkasnak? Hűm, hűm. Appetitus fal- 
susnak mondja ezt Paracelsus Theophrastus. Ez hamis 
étvágy ! Két falatot sem tudna lenyelni, kedves jó báró 
barátom uram !“

,.Xo ezt mindjárt megpróbálhatjuk !“
„A világért sem! Egy falatot sem! Úgy látszik 

ön nagy betegség küszöbén áll, melyet meggátolni csak 
a legszigorúbb étlenség által lehetséges.“

„Ugyan hiszi azt, édes jó doktor uram?“ kérdé a 
báró zavartan.

„Úgy van, a mint mondám, — 
peccans ugvan még meg nem állapodott teste szervei­
ben. de épen ezért ügyekeznünk kell azt testéből eltá- 
volitani, még mielőtt testének egyes kényesebb részeit 
megtámadná.“

De mi által ?“ kérdé a báró még zavartabban.
„Mi által? Hűm, hűm. Hydropathikus gyógymód 

által, melyet Priesznitz Venczel, a gräfenbergi Hippo­
crates előtt .sok. sok évvel a dicső, magasztos Pindár 
már kijelölt volt, midón mondá : „A viz a legjobb !“ — 
Hé Ferencz ! Hamar a kúthoz eme palaczkot, töltsd

Az ünnepély után, szives meghívásra, a vendég 
szerető igazgató gazdagon terített asztalához gyűlt ebéd- 

tanári testület és több tanügybarát. Az ősi szokás 
szerinti felköszóntesek itt annál kevésbbé maradhattak 
el, mert a kedélyek már a sikerültén lefolvt ünnepély 
látásától kitörni kívánó öröm-érzelmekre voltak hangol 

Kit illethettek volna pedig éppen ez alkalommal 
méltóbban az első felköszöntések, mint nmgu Havnald 
Lajos és Fogarasy Mihály nagynevű főpapjainkat, kik­
nek áldozatai emelték a Somlyói gymnasiumot mostani 
színvonalára ; utánok pedig mlgos Mikó Mihály, csiki 
főispán urat s az intézet világi gondnokát, ki meg

re ahűm. a materia

va.

nem
szűnő gondoskodásával és érdeklődésével a tanári mun
kálkodás sikerére jótékonyan közrehat! Tiszteletünk 
nek ezen

meg színig vízzel !“
„De kedves doktorom, a szalonka, a tengeri rák, 

ama gyönyörű étket
kiváló tárgyaira mlgos Lázár Dénes alispán 

és ftdő Imets F. Jákó igazgató ur által mondott felkö­
szöntéseket lelkesült éljenzések fogadták a jelenvoltak 
részéről.

-------háthaaz osztrigák — 
segíthetnének rajtam ? Hiszen, jó borom is van !“

„Soha sem !“ 
„Hát aztán ?“ E sorok közlőjének legyen megengedve ezúttal 

még egy más eseményt is röviden fölemlítenie a csik- 
megyei közélet teréről.

A ,.Csikmegyei átalános kath. tanitó-egyesület“ 
szept. 20-án tartá közgyűlését Csik-Szeredában Földes 
József elnöklete alatt. Fel- és Al-Csikról megjelentek a 
tagok, úgy lelkészek, mint tanitók, majd teljes számmal, 
ezeken kívül pedig több vendég is szerencséltette a gyű­
lést megjelenésével. Hosszas volna a gyűlés lefolyását 
részletesen rajzolni, azért csak azt emlitem meg. hogy a 
a gyakorlati tanításokra kitűzve volt 5—5 ft páiyadijat 
az al-csiki fiókban Kiss Antal, sz.-györgyi tanító; afel- 
csikiban pedig Veres Lajos, cs.-szeredai tanitó 
te el. A jövő közgyűlésig a fiók-egyesületi gyűlések­
ben tartandó gyakorlati tanítások legjobbikára újólag 
5—5 ft pályadij tűzetett ki. Kitüzetett továbbá érte!.-. -«• 
zésre is 20 ft. mely értekezésnek tétele : „Melv.-k v

„Igen, de igenis sajnálom legkedvesebb báró ba­
rátom uram — hogy azokat nekem egyedül kell elkölte- 
nem. Társaság, kellemes társaság az étkezésnek legfőbb 
fűszere, mit már a régi görögök és rómaiak is tudtak, 
mint azt a classikus Írókból olvashatjuk. De az Ön egész­
sége, kedves, jó báró ur, az Ön egészsége mindenek 
fölött áll!“

A báró ur csakugyan kezdé roszul érezni magát, 
meghatva szoritá meg az orvos kezét és engedett az ő 
rendeletéinek. A pamlagon hamar ágyat vetettek, a be­
teg bárót levetkeztették s lefektették. Azután megparan­
csoló az orvos Ferencznek, hogy báró urának minden tiz 
perezben egy nagy pohár vizet adjon, s ügyeljen, hogy 
ura azt fenékig ki is ürítse.

nyer

(Vége köv.)
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künkún észlelhető házi nevelési hibák s mi módon lehetne ' sznriv elnökleté mellett gvülést tartván, egv bizottságot 
azok kiirtására hatni Alakíttatott egy könyvbiráló : küldöttek ki a bosniai sebesültek s az egri és miskolvzi 
bizottság :> azon föladattal, hogy az tegyen ajánlatokat árvízkárosultak javára eszközlendö gvüjtés érvényesít" 
a népkönyvtárakba alkalmas müvekre nezve. ]•. bízót.- si re. A Joksman Nándor kir. törvénvszóki elnökné, f sémi 
*ág tagjai : t'tdő Bodó Alajos, cs.-somlvói alesperes-plé-
bános. ftdö Imets F. Jákó. fögymnasiumi igazgató : t' k. mélyeikben kiküldött várbeli bizottság fáradozásának 
Fîtes Klek. megyei kir. tanfelügyelő: tdö Ferenczi Ká­
roly. sz.királyi plébános, és az egyesület elnöke Föl- , 
des József képezdei tanár.

ISéla gymn. tanárnő és Fogarasv János karveZetöné sze-

eredménye meghaladja a 120 fr tot.
- Uj magyar ministerium. A kormányválság véget 

ért. Az uj kormán v következőleg alakult : FI nők és bel 
Kálmán, < ) Felsége melletti X" e n k-A gyűlés hetében tanszer-, háziipar- és gazdasági ügvminister Ti 

kiállítás volt rendezve a csik-szeredai felső népiskola 1 heim Héla, vallás- és közoktatási T refort Ágoston, 
helyiségeiben a községi tanítók testületé és a kath.

s z a

igazságügyi Dr. Hauler Tivadar, pénzügyi Sz a pár y 
tanító egyesület által. A kiállítás nemcsak tanulságos ( jvu]a ,rr„f. közlekedési Pécsi Tamás, kereskedelmi 
volt. de a közönségre nézve is várakozást felülhaladó. Kerné___ én y (rábor báró, tárcza nélküli horvát minister

Hedekovics Kálmán.meglepő. A gyűlés napján a kiállítást rendező bizott­
ság közebédet, este pedig felolvasás-, ének- és szavalat! 
estélyt rendezett. A közebéden résztvett a megye szi- 
nejava. Mondattak felköszöntések a cultusminister ő 
excellentiájára, Fogarasv Mihály püspök ur ö nagymél- 
tésá'/ára. a törvényhatóságra, törvényszékre, a megyei

— A „Háromszék“ fejébe semmiképen sem fér be, 
hogy egy rom. kath. irodalmi társulat miképen adhat 
közlönyének „Közművelődés“ czimet, s azt sem érti.
hogy a h arai y iák azon eljárása felett, melynél fogva 
rom. kath. iskolájokba ev. ref. valiásu tanítót választot-

papságra, tanfelügyelőre. Az estély is szépen sikerült. ¡ ta|c hogyan tudtunk mi megütközni. Oly nehéz fel.fogá- 
\ álogatott közönséggel zsúfolásig megtelt a helyiség. , suakkal szemben, kik ily könnyű dolgokat sem értnek 
Szerepeltek : Kites Klek tanfelügyelő megnyitó beszéd meg, sok szóval is hiába vitatkoznánk. Azért a t. rllá- 
del. Imets F. Jákó felolvasással, melynek tárgyát pá- 1 romszék--et egyszerűen mai számunk második czik 
riz-i világtárlati útja alkalmával tett észleletéinek egy­ kére utaljuk. Abból legalább a haralyiak eljárására 
n-sze képezte; Simon Jukundián sz. f. r. tartományi tó- nézve meríthet annvi világosságot, hogy sötétlő esze 
nők harmonium-játékkal: Tódor Antal tanító, szava- j Háromszék közt 
lássál: I ilész Miksa, gymn. tanár, a kiállítást bíráló bi­

nent marad a pad alatt.
Egy felnőtt megkeresztelése. Bernard Netti i/.r. 

zottság előleges jelentésének fölolvasásáv al, enek- ]eanv_ ki huzamos időn keresztül oktattatott a kath. val- 
darabokkal pedig a Somlyói gymn. ifjúság. Lakatos lás magasztos tanaira, s példás szorgalommal sajátította 

el szt. hitünk örök igazságait, a helybeli székesegyházban 
f. hó 2-án kereszteltetett meg. A keresztelési ténykedést 
Fülei Sz. Lajos segédlelkész, a keresztszülői tisztet pedig 
Fogarasv Jánosné úrasszony teljesítette.

— Adományozás. Rozmaycr Ferencz és Schwarcz- 
kopf Borbála tolnai házastársak a deési r. kath. hitköz­
ségnek ottani 400 frt értékű házukat, népnevelési és 
közoktatási czélra, örökidőkre ajándékba adták. „Közv.“

Izra tanár vezetése mellett, és a Somlyói tanitóképez- 
dei ifjúság. Tima Dénes, tanár vezetése mellett.

Olvan ünnep volt ez, minőt a csikmegyei népne­
velés még nem ült, s mely ezen ügyet a közönség sze­
mében kétségkívül hatalmasan emelte.

A NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐL.

Jótékonyság. Az erdélyi püspök, gyergyőszent- ¡ 
miklósi Fogarasv Mihály ur ő excja kifogyhatlan bő­
kezűségének uj jelét adta, midőn a csiksomlyúi tanitó- 
képezdén tanuló 4 szegény ifjúnak évenkénti 61. 
frtnvi ösztöndíjat saját pénztárából adományozni. 10 ifjú­
nak pedig az alapból hasonló ösztöndijat utalványozni 
kegyeskedett.

Szerkesztői értesítések.
-— Sz. M. tanítónő Tordán. A beküldött czikk köze­

lebbről megjelenik csekély módosítással.
- P. (t. Oláhlápos. „Késő őszszel“-nek az időjárás 

ugyan kedvez, de mégis más czikket kérünk a népélet 
vagy iskola köréből.

— T. <t. Szarvaskend. A magyar dallamok nem 
felelnek meg hi ven a mai hazai viszonyoknak. Nem hisz- 
szük, hogy még itt volna az a kor. melyről szól e szakasz : 

Magyarország, dicső ország,
Szülőföldünk szép hona,
Fölüdült már valahára 
Egy jobb létnek hajnala.

— F. A. Kiskapuson. Mindkét czikk közelebbről 
meg fog jelenni.

— F. J. K.-Szentlélek. Az egyházi beszédek kiadd 
sának ügyét az irodalmi társulat végleges megalakulá­
sáig elhalasztottuk.

■60

Az erdélyi katonai parancsnok látogatása Gvula- 
Fehérvártt. Bauer Nándor ő excja, ki Ringelsheim utó­
dául erdélyi parancsnoknak neveztetett ki. e hó 3-án vá­
rosunkba érkezett s a helyőrséget még aznap megszem­
lélte. Különösen figyelmére méltatta a katonai kórházat, 
melynek állapota felett megelégedését fejezte ki. Novem­
ber hó 4-én az erdélyi főpásztor 6 nagy méltósága disz- 
ehédet rendezett tiszteletére, melyen a helybeli várőrségi 
tisztikar volt képviselve.

Jótékonysági nőbizottság. Városunk nemeskeblü 
urhölgyei közelebbről özvegy M o h a i Sándorné urasz-

Kiadja: az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Szerkesztőbizottság. Felelős szerkesztő : BÍRÓ BÉLA. 
Szerkesztőtársak: A VÉD JÁKÓ, BALOGH IGNÁCZ, CSFRN1 BÉLA, GIDÓFALVY GERGELY.

Nyomatott Kläger tiernátnál a lyc. betűvel Gyulafehérvárit.


